

Pokrok Západu

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Vác. Bureš, L. C. Bureš, malitelé.

Předplatná: \$2.50 na rok Do Kanady \$3.00 na rok Do Československé republiky \$3.00

Adresujte jednolule: POKROK ZÁPADU Union Depot Postal Station, OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., dne 12. května 1920

Z OMAHY, NEB. DOPIS Z ČECH.

Pan Vilém Bena, známý zdejší krajan, bydlící ve Florencii, obdržel tyto dny dopis od svého švakra p. Ed. Hájka z Babie (u Rosic) na Moravě, z něhož vyjímá následující odstavce, ve kterých projevují se zřejmé politické názory příslušníka strany dělnické:

V Babicích, 11. dubna 1920. Milý švagre a sestro! Přijmte od nás nejrdučnější pozdrav a díky za dopis, který jsme obdrželi dne 9. t. m. — Máme teď svou samostatnou Československou republiku, ale než bude dokonatou republikou, dá to našemu dělnictvu ještě mnoho práce, poněvadž úřady a veselík mae je posud v rukou bývalých rakouských byrokratických úředníků, kteří usilují o to, aby dělnictvo ohýbalo hřbety, jako to bývalo za vlády Habsburků; dělnictvo je však již tak dalece vyspělé, že se tomu tlaku ubrání. Nyní se v republice přece již volnější dýchá, ale ještě nás tu vysávají váleční lichváři a zloději, kteří vyhánějí ceny potřeb do závratné výše, takže vše očividně stoupá, a dělníci musí se stávkami proti drahotě domáhati se vyšší mzdy. Naše blaho bude záviset od toho, jaké si zvolí národ poslanec dne 18. dubna do Národního Shromáždění a 25. dubna do senátu. Doufáme, že národ dobře poznal, kdo jest jeho největším nepřitelem. Zvíťazil strana pracujícího lidu, bude prvním úkolem jejím sesocialisování kapitálu a rozluka církve od státu. Za války si většina lidí pomohla; to byli keřasové, kdesi lidé pracující byli na jídle odměřen listky, ač práce se žádalo všude mnoho. Lidé při málo a špatném jídle potáceli se v zemlenci a klesali vysílením, ale na to se nikde nebral žádný ohled. Byly to chvíle těžké a kritické, v nichž jsme obraceli svoje zraky k Americe, očekávajíc odtud poslední spásu, která také přišla. Budíž díky rozhodujícímu činitelem za to, že poskytl nám pomoc vojenskou i potraviny; zvláště nám chutnala vaše bílá mouka, které se naši rolníci velmi obdivovali. V naší obci stal se prvním starostou po převratu dělník Martin Paterna; představenstvo jest rovněž dělnické a v obecním výboru zasedají tři ženy, kdesi to rolník nebyl do výboru zvolen ani jediný. Od té doby, co jste z Babie pryč, se zde mnoho budov

přestavělo a také mnoho lidí sem přibýlo. — Ve svém dopisu se zmiňujete, že jste poslali přátelům nějaké dolary; dosud sice nic nedošlo, ale již předem vám za vše srdečně děkujeme. Přijmte pozdrav ode všech přátelů a známých.

Tisíce poukázek na potraviny po \$50 přinese velikou úlevu pro chudinu v Praze (každý Sokol přiveze si potraviny neb poukázky s sebou).

Bratři z Čech úpěnlivě volají: "Pomozte! Nedopustte, aby tak veliký kulturní podnik byl ohrožen!" Jelikož doba jest krátká, prosíme krajanů dobré vůle, aby své příspěvky zaslali co nejdříve podepsaným.

Za Západní Župu A. O. S.: ŠIM. ROKŮSEK, předs. JOS. MÍK, jednatel, 2704 So. 10. Str., neb Burlington Depot, Omaha, Neb.

Pozdrav z dále

Pan Václav Bureš, spoluydavatel "Denního Pokroku", obdržel včera z Paříže listek, psaný dne 17. dubna, jehož pisatel, pan Bohouš Prehal, bývalý Omažan, vyslal byl do Československé republiky jako instruktor a úředník Y. M. C. A. Pan Prehal vzal s sebou do staré vlasti svoji matku a z Paříže poslal do Omahy následující vzpomínku: "Mnoho pozdravů všem. Týdenní zastávka zde mně umožnila sblídnouti většinu pamětností. Dne 21. dubna odjíždíme do Prahy s matinkou. Cesta po moři byla velmi příjemnou. Na zdar!" Bohouš Prehal.

Z kruhů společenských

V residencei pana a paní Albert Švikových uspořádán byl večírek na počest jejich dceryčky slečny Rose Švikové za účasti četných přátel oslavenky, kteří přišli, aby se s ní rozloučili, poněvadž rodina Švikových odebere se za krátko do Clarkson, Nebr., kde zřídí si nový domov. Společnost se příjemně bavila zpěvem, tancem a společenskými hrami. Přítomny byly slečny: Barbora Stanesie, Rose Cepuran, Rose Ostroně, Madeline Nepodal, Marie Cupita, Alice Pavlúk, Emily Joháněk, Helen Bfen, Mayme Vávra a Anna Švik; mladí pánové: Richard Wages, Charles Švik, Louis Rouda, John Stanesie, Leo Cunningham, Joseph Sarkonie, William Kennedy, Frank Ostroně, Charles Švoboda a John Šatraps; pan a paní Albert Švik.

— Paul Marie Prehalová a dcerou Josefínou z Los Angeles, Cal., dle návštěvou u své švakové Pauli M. Prehalové, bydlící na již. 11. ulici. Návštěvnice zdržela se v našem městě asi 2 měsíce. P. Prehalová je bývalou úřednicí o-mažskou a sdělila s námi, že nemůže na Omahu a své zdejší přátele zapomenouti. V Kalifornii se jí dosti líbí, až na to, že je tam málo Čechů. Přejeme jí příjemný pobyt v našem městě.

Osobní

Milá návštěva — V úterý potěšil nás návštěvou v našem závodě pan Josef Anděl z Chicago, jenž přijel do Omahy, aby vykonal zde přípravy k okružní cestě po českých osadách na západě. Pan Anděl jest dobře znám mezi krajanů v této zemi jako bývalý majitel obilné kávuřny v Chicagu i jako horlivý pracovník v osvobozovací akci, jenž v poslední době konal časté zájezdy do jednotlivých českých osad se svátečními obrázky, k nimž podává poutavý slovní doprovod. Před nedávnem vrátil se z Texasu a nyní chystá se navštívit krajaně osady v Nebrascce. Podává se mu získati zajímavou a velmi obsáhlou serií obrazů, z nichž uvádíme zejména: Hradčany, pohled na matečku Prahu, chrám sv. Víta, oslava 1. máje v Československé republice, oslava amerického svátku v Praze, uvítání síbiřských hrdinů v Chicagu, uvítání legionářů prezidentem Wilsonem ve Washingtoně, vítězství karnevalu v Chicagu, přípravy k VII. všesokolskému sletu atd. — Čistý výnos z těchto obrazových představení jest určen ve prospěch fondu Masarykova. — Přejeme panu Andělovi na jeho cestě bohatých úspěchů a doufáme, že krajané mu projeví všude zaslouženou přízeň.

Krajan operován

— Marta Cejnarová, 10-letá dcera ška manželů Václav Cejnarových, bydlících na 15. a Hickory ul., trpěla poslední dobou velmi závažným plíe a pohrudnicí, a včera byla na radu ošetřujícího lékaře převezena do nemocnice sv. Josefa, kde byla operována. Přejeme mladé trpětelce, aby se k radosti rodičů a sourozenců záhy pozdravila.

Česká dívka se podrobila operaci

— Pan Robert Kuták, syn manželů F. J. Kutákových, bydlících v č. 1721 již. 12. ul., jenž byl jedním z nejmladších vojínů v armádě Strýce Sama ve světové válce, dle již řadu měsíců doma jako čestně propuštěný veterán, ale jeho bývalí představení na něj dosud nezapomněli. Tyto dny dostalo se mu citace za hrdinství, které projevil dne 3. června 1918 na bitevní linii u Cantigny ve Francii jako vojín u setniny E 16. pluku péchoty v první divisi americké armády. Listina tato podepsána je major-generálem Summeralem, velitelem první divise. — Pan Robert Kuták vstoupil do vojska v prvním týdnu po vypovězení války Německu jako 17-letý student Central vyšší školy a pokračuje nyní ve studii na státní universitě v Lineolu.

Mladý český voják byl pochválen pro hrdinství ve válce

Pojede zpět do vlasti — Pan John Mareš, mladý zdejší krajan, bydlící u svého bratrance Dra. J. F. Mareše, rozhodl se, že vyhoví přání svých rodičů, kteří jej vyzvali, aby přijel zpět do své otciny, a proto chystá se k odjezdu do Československé republiky, k jejímuž osvobození také svými silami pomáhal. Pan Mareš sloužil u 23. pluku československé legie ve Francii a do Omahy přijel před 6. měsíce. Kromě Dra. Mareše má ještě řadu přátel ve Wilber, Neb. — Přejeme mu šťastný návrat do staré vlasti!

Slavnost zdobení hrobů na Českém Národním hřbitově

Český Národní Hřbitovní Spolek koná přípravy ku obvyklé slavnosti Zdobení Hrobů na našem hřbitově, která uspořádána bude v pondělí dne 31. května odpoledne. Ku slavnosti chystá se příměřený program. Krajané zastavěného povinnosti si tohoto předběžného oznámení a dostaví se v hojném počtu na hřbitov, aby důstojným způsobem utili památku všech, kdož na našem "národním" úložení byli k věčnému odpočinku.

Legionáři se žení

Pan Vác. Bureš, spoluydavatel "Pokroku", obdržel právě oznámení, že p. Fráňa Urban, bývalý dobře známý Omažan a nyní

Domov p. V. F. Kuncla navštívěn lupiči

Jmenovaný krajan nabízí peněžitou odměnu tomu kdo přispěje k odhalení pachatelů krádeže. — Omažští pobertové jsou čím dále tím méně vybiravými a jest vskutku ku podivu, co vše se jim hodí za kofisk. Na dnešek v noci zvolili si neznámí vandaly za jeviště svého působení residencei známého krajana p. V. F. Kuncla, nejstaršího omažského řezníka. Lupiči tito byli zvláštními odborníky, kteří nepokusili se o vstup do obydlí, ale věnovali svoji pozornost prostranství kolem residence na 15. a Center ulicích, kde pečlivě okopali a vyrýpli ze země jehličnatý stromek, zasaze-

Pro palčivou Ekzemu.

Přílože Zemo, čistou, antiseptickou tekutinu. — Snadno se přiloží. — Neznečišťuje. — Mastné maso a masný je se neměly přidávati, chtějí-li zachovati kůži čistou. Od kteréhokoliv lékárníka za 25 centů, nebo extra velkou láhev za \$1.00 kupte si láhev Zemo. Když se přiloží dle návodu účinně, odstraní kožní nemoc zvanou Ekzema, rychle zastaví svědění a vyhojí kožní nemoci, také bolesti, popálení, Prosakuje, číť a konejš. Zemo jest čistá, spolehlivá, nezáhřívá tekutina. Zkuste ji, jelikož myslíme, že nic, co jste kdy zkoušeli, tak neúčinně jako nespokojí. The E. W. Ross Co., Cleveland, O.

RYCHLÁ ÚLEVA

Vyšetření, předpracování, zmačkáčičnost, strnutí klobků a svalů, bolest v zádech, vyvrtnutí a plehání jest rychle uvolněno přesným použitím

PAIN-EXPELLER-u

„Přítel u nouzi“ — Hodiny, jež znají jeho účinné tamo nebudou bez něho. Jest jen jeden Pain-Expeller a k vaší protekci byl označen naší ochrannou značkou

„KOTVOU“

Neřídi balíček označen touto značkou, není pravý a odmítněte ho. 25ctů a 75ctů v každé lékárně neb u F. AD. RICHTER & CO., 326-330 Broadway, New York

aktivní legionářský důstojník v dubnu muželský snátek se sleč. Stefou Hákovou. Novomanželé bydlí na Smíchovské, Kinského třída, č. 34. — Vyslovujeme milou příteli i jeho choti upřímné přání blaha na společné pouti životem. Dále se dovídáme, že p. Hart, rovněž bývalý Omažan a člen francouzské legie, který působí nyní v Praze jako úředník Y. M. C. A., nalezl si v novém domově družku života, s níž již před delší dobou byl oddán. Gratulujeme!

Stručné zprávy o událostech v Omaze za minulý týden

* Omažská Obchodní Komora vyslala delegaci do Washingtonu, aby se pokusila získati prázdné železniční káry pro nebraskké zasilatele. * Navrhuje se postavení nového volného mostu mezi Omahou a Council Bluffs. * Spolek Woodmen of the World zamýšlí postaviti v Omaze dalších budovu o 15 poschodích. * Páda v okolí Omahy je zvláště spůsobná ku pěstování vinné révy. * Státní sdružení nebraskkých lékařů bude svůj výroční sjezd konat v Omaze ve dnech 24. a 26. května 1920. — Obchodníci koňskými postroji ze státu Nebraska sjezdou se v Omaze ku své výroční konvenci ve dnech 18. a 19. května 1920. * Demokratická státní konvence bude v Omaze pořádána v ú-

Oběh falešných peněz ve Vidni

Víděň, 7. května. — Mnoho falešných peněz a starých peněz s falešnými kolky je v oběhu ve Vidni a následkem toho obchodníci jsou nedůvěřiví. Každý papírový peněz je důkladně prohlížen, ale poněvadž padělané kolky jsou téměř nerozpoznatelné od pravých, těžko je se ubrániti ztrátě. Bankéři a vládní činitelé uvažují o prostředcích k nápravě těchto poměrů.

Oběh falešných peněz ve Vidni

terý, 18. května. * Omažská Obchodní Komora plánuje vyppomáhati lidem při budování jejich domovů. * Aeroplan vykonal cestu z Omahy do Fremont za 21 minutu. * Omažská Obchodní Komora má v úmyslu zařídit burzu na vlnu, tak aby zavdala podnět ku pěstění ovci. * Omaha nalezá se v popředí na přívoz cukru z Kuby, cizozemského plátna, hliněného zboží a surového glycerinu. Omaha jest celodobou byl oddán. Gratulujeme!

Advertisement for Borden's Eagle Brand Condensed Milk. It features an illustration of a baby and a can of milk. The text reads: 'Největší problém pro každou matku. Nevyhovuje-li její mléko, jest právě, jakou stravu má dávatí svému kojencí, aby se udržel při alle a zdraví. Borden's EAGLE BRAND (CONDENSED MILK). Rozřešilo tuto otázku pro tisíce a tisíce matek během minulých tří generací a více dětek se vypěstovalo na Eagle Brand, než se všemi jinými přípravovými krmění dohromady. Nejde-li mléko Vaše k duhu — nenahývá-li Vás kojence váhy, pláče, neb jest mrzutý a nepokojný, zašlete nám ještě dnes kupon a obdržíte zdarma návod krmění ve Vaší řeči a naši padesátistránkovou dětskou knížku. Jaké starosti o dostatek mléka a cukru pro Vaši tabuli neb kuchyňské potřeby? Eagle Brand na základe znamená jakosti a jednoduši činí Vás nezávislý na dodávce cukru, mimo to jest mnohem levnější a vydá více. Používejte Eagle Brand ku všem účelům, ku kterým obyčejně používáte mléka a cukru. Zkuste je na rýžový náky. Na prodej v každém dobrém lékárněm a grocerinm obchodě. Kupte si krabič dves a přešlete se. THE BORDEN COMPANY 108 Hudson Street, New York. Vystřihněte kupon. Zaškrtněte požadovanou šenžečku a zašlete poštou ještě DNES. Mrs. Street City State Blaho Děcka, Kniha Receptů. ŽALOŽENA ROKU 1857. JINÉ BORDENOVY VÝPOKY: Bordenovo Vypaené Mléko, Bordenova Zluštená Káva, Bordenova Sladová Mléka, Bordenova Mléčná Cokoláda.

RYCHLÁ ÚLEVA

Vyšetření, předpracování, zmačkáčičnost, strnutí klobků a svalů, bolest v zádech, vyvrtnutí a plehání jest rychle uvolněno přesným použitím

PAIN-EXPELLER-u

„Přítel u nouzi“ — Hodiny, jež znají jeho účinné tamo nebudou bez něho. Jest jen jeden Pain-Expeller a k vaší protekci byl označen naší ochrannou značkou

„KOTVOU“

Neřídi balíček označen touto značkou, není pravý a odmítněte ho. 25ctů a 75ctů v každé lékárně neb u F. AD. RICHTER & CO., 326-330 Broadway, New York